

<https://doi.org/10.32686/1812-5220-2022-19-3-8-9>

ISSN 1812-5220

© Проблемы анализа риска, 2022

# Страновые риски и региональная безопасность

**Каранина Е.В.**,  
член редколлегии

Для цитирования: Каранина Е.В. Страновые риски и региональная безопасность // Проблемы анализа риска. 2022. Т. 19. № 3. С. 8—9, <https://doi.org/10.32686/1812-5220-2022-19-3-8-9>

## Country Risks and Regional Security

**Elena V. Karanina**,  
Associate Editor

For citation: Karanina E.V. Country risks and regional security // Issues of Risk Analysis. 2022;19(3):8-9 (In Russ.), <https://doi.org/10.32686/1812-5220-2022-19-3-8-9>

### *Уважаемые коллеги – читатели журнала!*

В последние годы, в особенности в ситуации последних месяцев, в условиях введения западными странами экономических санкций в отношении России, глобальной нестабильности и новых вызовов, угроз и рисков геополитического, климатического, вирусного характера резко возросла роль формирования и развития системы экономической безопасности как на глобальном, так и на страновом и региональном уровнях. Создание эффективного механизма обеспечения экономической безопасности на всех уровнях является необходимым условием обеспечения устойчивости и развития России, закрепления за ней позиций успешности и лидерства. В настоящее время все же основой экспорта России остается продукция добывающих отраслей экономики, что создает значительную зависимость отечественной экономики от цен на природные ресурсы, от конъюнктуры и уровня влияния валютных и геополитических факторов. Переориентация национальной и региональной отраслевой политики на импортозамещение сегодня становится важнейшим приоритетом развития и, конечно, условием обеспечения устойчивости экономики и социальной сферы страны.

Повышение затрат на науку с разработкой механизмов контроля и обеспечения их эффективности также даст толчок для развития экономики.

Экономика является одной из важнейших сфер общественной жизни, она обеспечивает общество необходимыми благами, создает условия для удовлетворения материальных потребностей социально незащищенных категорий населения. От результативности и безопасности экономического развития зависит уровень благосостояния всего государства, регионов и некоторых сфер общественной жизни.

Создание эффективно действующего механизма обеспечения экономической безопасности, как на уровне государства, так и на уровне регионов, является важнейшим фактором экономического роста и социально-экономического развития в целом.

В современных условиях возникает потребность в формировании новых дефиниций понятий «угрозы», «риски» и «безопасность». Из-за усилившихся геополитических проблем страновая составляющая этих категорий также выходит на первый план.

Угроза странового характера определяется комплексом негативных внешних и внутренних глобальных и национальных факторов, влияющих на устойчивость развития социально-экономической системы государств (регионов).

Риск в глобальном (страновом) понимании может рассматриваться как реализуемая угроза на национальном (региональном) уровне на основе существенного влияния негативных факторов.

Безопасность характеризуется как состояние защищенности социально-экономической системы государства (региона) от негативного влияния факторов угроз и рисков, позволяющее обеспечить устойчивость развития и возможность быстрого реагирования на их преодоление.

С этой позиции авторы публикаций журнала определяют новые подходы к диагностике рисков и уровня безопасности национальной и региональных экономических систем.

В территориально крупных странах велико разнообразие регионально-отраслевых условий хозяйственной деятельности. Большое влияние на состояние мер по обеспечению экономической безопасности, равно как и на проявление фактов экономического риска, оказывают экономическая специализация региона, его положение в среде межрегиональных экономических связей, история становления его регионального хозяйства. Данные аспекты обуславливают целесообразность и актуальность исследования и изучения региональных аспектов безопасности.

Экономическую безопасность региона анализируют в системе критериев, т. е. оценивают состояние экономики с точки зрения важнейших процессов и показателей развития региональной социально-экономической системы.

Сегодня разработкой концепции собственной экономической безопасности занимаются во многих регионах Российской Федерации. Но авторы позволяют себе отметить тенденцию: регионы со слабой экономической позицией не рассматривают разработку системы оценки и концепции эконо-

мической безопасности в качестве приоритетной составляющей регионального управления, вероятно, склоняясь к позиции избегания негативной информации. Считаем, что это неверный подход: раскрытие информации как об успехах, так и о рисках экономики является сегодня результатом не только обеспечения прозрачности системы регионального управления, но и определения ориентиров антикризисного регулирования, разработки программ финансового оздоровления регионов, построения и обоснования стратегии устойчивого развития. Так, формирование стратегии экономической безопасности региона целесообразно начать с определения перечня критериев безопасности и расчета их пороговых значений. Это важнейший шаг в создании индикаторов или ориентиров развития региона. Наличие таких индикаторов должно стать эффективным инструментом обеспечения устойчивого развития региона, подчеркнуть инновационность подходов к управлению им и в конечном итоге привлечь внимание потенциальных инвесторов. Вполне логично желание вкладывать деньги в регион, отдающий себе отчет в необходимости защиты от внешних угроз.

Таким образом, актуальность представленных направлений исследований определяется:

- необходимостью развития нового понимания угроз, рисков и безопасности социально-экономических систем странового и регионального уровней;
- необходимостью и значимостью корректировок стратегических документов, механизмов обеспечения и индикаторов диагностики рисков и безопасности экономики на национальном и региональном уровнях;
- необходимостью эффективной концепции и системы оценки индикаторов безопасности для разработки стратегии эффективного управления регионами;
- необходимостью разработки стратегии социально-экономической безопасности на уровне регионов России в условиях возрастающего негативного влияния внешних и внутренних рисков факторов;
- необходимостью актуализации риск-ориентированной системы индикаторов и, соответственно, ориентиров обеспечения безопасности как эффективного инструмента обеспечения устойчивого развития экономики России и ее регионов.